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Schriftliche Anfrage



18. Wahlperiode



Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Adrian Grasse (CDU) vom 13. Dezember 2017 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 14. Dezember 2017)



zum Thema:



Entwicklung der Stiftungsprofessuren an Berliner Hochschulen seit dem Jahr 2009



und Antwort vom 29. Dezember 2017 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 03. Jan. 2018)



Die Drucksachen des Abgeordnetenhauses sind bei der Kulturbuch-Verlag GmbH zu beziehen. Hausanschrift: Sprosserweg 3, 12351 Berlin-Buckow · Postanschrift: Postfach 47 04 49, 12313 Berlin, Telefon: 6 61 84 84; Telefax: 6 61 78 28.
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Der Regierende Bürgermeister von Berlin Senatskanzlei - Wissenschaft und Forschung -



Herrn Abgeordneten Adrian Grasse (CDU) über den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin über Senatskanzlei - G Sen -



Antwort auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18/12 960 vom 13. Dezember 2017 über Entwicklung der Stiftungsprofessuren an Berliner Hochschulen seit dem Jahr 2009 _______________________________________________________________________ Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: Die Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht ohne Beiziehung der Hochschulen beantworten kann. Sie wurden daher um Stellungnahme gebeten. Da der Begriff der Stiftungsprofessur nicht eindeutig definiert ist, wurden die Hochschulen gebeten, sich an der etwas weiter gefassten Definition zu orientieren, die zum Beispiel die Technische Universität Berlin in ihrer Außendarstellung benutzt: http://www.tu-berlin.de/praesidialbereich/institutionelle_kooperationen/menue/stiftungsprofessuren/definition/.



1. Wie hat sich die Anzahl der Berliner Stiftungsprofessuren seit dem Jahr 2009 bis heute entwickelt (ich bitte um Angaben für jedes Jahr (vgl. Drs. 16/13670))?



Zu 1.: Die gewünschten Angaben sind der Tabelle 1 im Anhang zu entnehmen.
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2. Welche Hochschulen haben besonders viele Stiftungsprofessuren hinzu gewonnen respektive verloren? Welche Ursachen sieht der Senat hinter dieser Entwicklung? 3. Welche Fachrichtungen haben besonders viele Stiftungsprofessuren hinzugewonnen? Welche Ursachen sieht der Senat hinter dieser Entwicklung?



Zu 2. und 3.: Eine Übersicht über die neu gewonnenen Stiftungsprofessuren sowie die auslaufenden Finanzierungen sind der Tabelle 2 im Anhang zu entnehmen. Mit der Einrichtung von Stiftungsprofessuren sind unterschiedliche Zwecke verbunden. Soweit es sich bei den Förderern um Unternehmen handelt, dienen die Stiftungsprofessuren unter anderem der Stärkung fachlicher Kooperationsbeziehungen. Mittelgeber wie die Alexander von Humboldt Stiftung fördern hingegen mit Stiftungsprofessuren herausragende Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftler, die für ihre wissenschaftliche Tätigkeit an den Berliner Hochschulen attraktive Bedingungen vorfinden. Der Senat erwartet in Zukunft eine Zunahme der Stiftungsprofessuren im Zusammenhang mit dem Einstein Center Digital Future (ECDF). Wesentlich für dieses Projekt ist die enge Zusammenarbeit mit Unternehmen, die Stiftungsprofessuren am ECDF finanzieren. Erste Professorinnen und Professoren konnten im Jahr 2017 ihre Arbeit aufnehmen. 4. Wie viele Stiftungsprofessuren liefen in den letzten Jahren aus und wie viele wurden durch die Hochschulen fortgeführt?



Zu 4.: Die gewünschten Angaben sind der Tabelle 2 im Anhang zu entnehmen. 5. Welche Entwicklung lässt sich hinsichtlich der Förderer feststellen und welche Gründe sieht der Senat für diese Entwicklung?



Zu 5.: Eine Übersicht der wesentlichen Förderer bietet die Tabelle 3 im Anhang. 6. Welchen Zeitraum beträgt die durchschnittliche Förderdauer? Gab es hier Veränderungen seit dem Jahr 2009?



Zu 6.: Eine zeitlich befristete Förderung von W3- bzw. W2-Professuren wird in der Regel für fünf Jahre gewährt. Juniorprofessuren werden in der Regel für sechs Jahre finanziert. Gegenüber dem Jahr 2009 ist keine Veränderung erkennbar.
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7. Gibt es Besonderheiten bei der Berufung von Professorinnen und Professoren für Stiftungsprofessuren?



Zu 7.: Es werden reguläre Berufungsverfahren mit öffentlicher Ausschreibung unter Beachtung der Vorschriften des Berliner Hochschulgesetzes und hochschulinterner Berufungsrichtlinien durchgeführt. An der Freien Universität Berlin kann im Stiftungsvertrag die Mitwirkung fachkundiger Vertreterinnen bzw. Vertreter des Stifters in der Berufungskommission mit oder ohne Stimmrecht vereinbart werden. An der Charité – Universitätsmedizin Berlin werden Vertretungen der Stifter allenfalls beratend in die Berufungskommissionen aufgenommen.



Berlin, den 29. Dezember 2017 In Vertretung Steffen Krach Der Regierende Bürgermeister von Berlin Senatskanzlei - Wissenschaft und Forschung -
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Anhang Abkürzungen der Hochschulnamen: FU: Freie Universität Berlin HU: Humboldt-Universität zu Berlin TU: Technische Universität Berlin Charité: Charité – Universitätsmedizin Berlin BHT: Beuth-Hochschule für Technik Berlin HTW: Hochschule für Technik und Wirtschaft Berlin HWR: Hochschule für Wirtschaft und Recht Berlin ASH: „Alice-Salomon“-Hochschule für Sozialarbeit und Sozialpädagogik Berlin UdK: Universität der Künste Berlin KHB: Kunsthochschule Berlin (Weißensee) - Hochschule für Gestaltung HfM: Hochschule für Musik „Hanns Eisler“ HfS: Hochschule für Schauspielkunst „Ernst Busch“ Tab. 1: Anzahl der Stiftungsprofessuren an den Berliner Hochschulen seit dem Jahr 2009 Hochschule FU HU TU Charité BHT HTW HWR ASH UdK KHB HfM HfS Gesamt



2009



2010



2011



2012



2013



2014



2015



2016



2017



4 13 18 25 – – 0 – 1 1 – – 62



8 14 16 26 – – 0 – 1,3* 1 – – 66,3



9 16 11 27 – – 0 – 1,3 1 – – 65,3



8 14 11 33 – – 1 – 1,3 1 – – 69,3



8 13 11 32 – – 1 – 1,3 1 – – 67,3



6 11 11 28 – – 1 – 1,3 1 – – 59,3



1 9 10 27 – – 1 – 1,3 1 – – 50,3



2 8 8 24 – – 1 – 1,3 1 – – 45,3



4 7 10 19 – – 0 – 1* 1 – – 42



* Von der Professur, die das Institute of Electronic Business (IEB) gefördert hat, wurden 2010 zunächst 70 % in den Haushalt übernommen, während eine Teilfinanzierung in Höhe von 30 % der Kosten durch den Förderer IEB noch bis 2017 getragen wurde.
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Tab. 2: Hinzutretende Stiftungsprofessuren und ihre Fachgebiete; wegfallende Stiftungsprofessuren und darunter Fortführung aus Hochschulmitteln Hochschule



2009



2010



2011



2012



2013



2014



2015



2016



2017



1 Informatik



4 Kunstgeschichte (2), Physik, Psychologie



1 Betriebswirtschaftslehre



–



–



–



–



1 Betriebswirtschaftslehre



2 Wirtschaftsinformatik (ECDF)



–



–



–



1



–



2



5



–



–



–



–



–



1



–



1



3



–



–



1 Wirtschaftswissenschaften



3 Geschichte, Philologie



3 Wirtschaftswissenschaften, Physik



1 Sozialwissenschaften



1 Geschichte



–



1 Ethnologie



1 Biologie



1 Sozialwissenschaften



1



2



3



2



2



3



2



2



–



1



1



3



2



1



–



2



2



–



3 1 Lebensmittel- Elektrotechnik technik, Technologie und Management, Gesundheitswesen



2 Technologie und Management, Kunstwissenschaft



–



3 – Telekommunikation, Technologie und Management, Fahrzeuginnovationen



–



2 Telekommunikation, Psychoakustik



2 Telekommunikation, Softwaretechnik (ECDF)



2



1



7



–



3



–



2



4



1



–



–



–



–



1



–



–



3



–



FU neu hinzutretende Stiftungsprofessuren Fachrichtungen



wegfallende Stiftungsprofessuren (Wegfall der externen Finanzierung) darunter aus Hochschulmitteln fortgeführt HU neu hinzutretende Stiftungsprofessuren Fachrichtungen wegfallende Stiftungsprofessuren (Wegfall der externen Finanzierung) darunter aus Hochschulmitteln fortgeführt TU neu hinzutretende Stiftungsprofessuren Fachrichtungen



wegfallende Stiftungsprofessuren (Wegfall der externen Finanzierung) darunter aus Hochschulmitteln fortgeführt
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Hochschule Charité neu hinzutretende Stiftungsprofessuren Fachrichtungen



wegfallende Stiftungsprofessuren (Wegfall der externen Finanzierung) darunter aus Hochschulmitteln fortgeführt HWR neu hinzutretende Stiftungsprofessuren Fachrichtungen wegfallende Stiftungsprofessuren (Wegfall der externen Finanzierung) darunter aus Hochschulmitteln fortgeführt UdK neu hinzutretende Stiftungsprofessuren Fachrichtungen wegfallende Stiftungsprofessuren (Wegfall der externen Finanzierung) darunter aus Hochschulmitteln fortgeführt KHB



2009



2010



2011



2012



2013



2014



2015



2016



2017



2 Naturheilkunde, Psychosomatik



3 experimentelle Nephrologie, Gastroenterologie, Naturheilkunde



5 Psychiatrie, päd. Immunologie, Radiologie, Rheumatologie, Telemedizin



8 Chirurgie, Dermatologie, experimentelle Augenheilkunde, Lehreforschung, Neurologie, Hämatologie/ Onkologie, Orthopädie



2 Anästhesiologie, Muskuloskeletale Regeneration



2 päd. Hämatologie/ Onkologie, Rehabilitationswissenschaften



1 Rheumatologie



1 Biochemie



–



3



4



2



3



6



2



4



5



–



–



–



1



2



2



1



1



2



–



–



–



1 Spedition/ Logistik



–



–



–



–



–



–



–



–



–



–



–



–



1



–



–



–



–



–



–



–



–



–



–



–



1 Designforschung



–



–



–



–



–



–



–



–



0,7



–



–



–



–



–



–



0,3



–



0,7



–



–



–



–



–



–



0,3



An der KHB besteht konstant eine Stiftungsprofessur für den weiterbildenden Masterstudiengang Kunsttherapie.
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Tab. 3: Wesentliche Förderer von Stiftungsprofessuren 2009



2010



2011



2012



2013



FU



Deutsche Telekom Stiftung, ClaussenSimon-Stiftung, Bundesdruckerei, Republik Griechenland



Deutsche Telekom Stiftung, ClaussenSimon-Stiftung, Bundesdruckerei, Republik Griechenland, KruppStiftung, Alexander von Humboldt (AvH) Stiftung, Hermann Reemtsma Stiftung



Claussen-SimonStiftung, Bundesdruckerei, Republik Griechenland, Krupp-Stiftung, AvH-Stiftung, Hermann Reemtsma Stiftung, Deutsche Lufthansa BerlinStiftung



Claussen-SimonStiftung, Bundesdruckerei, Republik Griechenland, Krupp-Stiftung, AvH-Stiftung, Hermann Reemtsma Stiftung, Deutsche Lufthansa BerlinStiftung



HU



Stifterverband



Stifterverband



Deutsche Telekom Stiftung, ClaussenSimon-Stiftung, Bundesdruckerei, Republik Griechenland, KruppStiftung, AvHStiftung, Hermann Reemtsma Stiftung, Deutsche Lufthansa BerlinStiftung Deutsche Bank AG



TU



VolkswagenStiftung Deutsche Telekom Deutsche Telekom Deutsche Telekom Deutsche Telekom AG, Siemens AG, AG, Siemens AG, AG, Siemens AG, AG, Siemens AG, TechnologiestifHELIOS Kliniken HELIOS Kliniken HELIOS Kliniken tung Berlin (TSB), GmbH, TSB, GmbH, Deutsche GmbH, Deutsche Kühne Stiftung Kühne Stiftung Bauchemie e.V., Bauchemie e.V., TSB, Kühne StifTSB tung



Charité Industrie über den Stifterverband HWR UdK



Institute of Electronic Business (IEB)



Industrie über den Stifterverband Dachser GmBH & Co. KG IEB; IEB; IEB; Deutsche Telekom Deutsche Telekom Deutsche Telekom AG Laboratories AG Laboratories AG Laboratories



KHB



Park-Klinik Weißensee



Park-Klinik Weißensee



2014



2015



Claussen-SimonClaussen-SimonStiftung, BundesStiftung druckerei, Republik Griechenland, Krupp-Stiftung, AvH-Stiftung, Hermann Reemtsma Stiftung



Stifterverband



2016



2017



Claussen-SimonStiftung, Deutsche Gesellschaft für Projektmanagement (DPM)



Claussen-SimonStiftung, DPM; für ECDF über die Einstein Stiftung Berlin: Daimler und Benz Stiftung, Sparkasse



AvH-Stiftung



Hertie-Stiftung Deutsche Telekom AG, VDA, HELIOS Kliniken GmbH, Daimler-Fonds; für ECDF über die Einstein Stiftung Berlin: Bundesdruckerei, Viessmann, Deutsche Telekom AG Industrie über den Stifterverband



Ernst & Young Stiftung Deutsche Telekom Deutsche Telekom AG, Siemens AG, AG, Deutsche HELIOS Kliniken Bauchemie e.V., GmbH, Deutsche HELIOS Kliniken Bauchemie e.V., GmbH, Verband TSB der Automobilindustrie e. V. (VDA), TSB



Deutsche Telekom AG, Deutsche Bauchemie e.V., HELIOS Kliniken GmbH, VDA, TSB



Deutsche Telekom AG, Deutsche Bauchemie e.V., HELIOS Kliniken GmbH, VDA, TSB, Daimler-Fonds



Industrie über den Stifterverband



Industrie über den Stifterverband



Industrie über den Stifterverband Dachser GmBH & Co. KG IEB; Deutsche Telekom AG Laboratories



Industrie über den Stifterverband Dachser GmBH & Co. KG IEB; Deutsche Telekom AG Laboratories



Industrie über den Stifterverband Dachser GmBH & Co. KG IEB; Deutsche Telekom AG Laboratories



Industrie über den Stifterverband Dachser GmBH & Co. KG IEB; Deutsche Telekom Deutsche Telekom AG Laboratories AG Laboratories



Park-Klinik Weißensee



Park-Klinik Weißensee



Park-Klinik Weißensee



Park-Klinik Weißensee



Park-Klinik Weißensee



Park-Klinik Weißensee



Park-Klinik Weißensee
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Schriftliche Anfrage - Netzpolitik.org 

nahme des Opt-In-Moduls sollen sodann die beiden wei- teren wesentlichen Komponenten des Informationssys- tems eingerichtet werden. Dabei handelt es ...
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Schriftliche Anfrage - Bayerischer Landtag 

11.08.2016 - 1. a) Wie viele Beutegreifer, insbesondere BÃ¤r, Wolf, Luchs,. Wildkatze und Otter, die nach Bundesnaturschutz- gesetz streng geschÃ¼tzt und im ...










 


[image: alt]





Schriftliche Anfrage - Bayerischer Landtag 

17.02.2017 - 4 BayKSG), dem Technischen Hilfswerk (vgl. Art. 8 Abs. 3. BayKSG) und einigen kleineren Einsatzorganisationen. Im. Zusammenhang mit den ...
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Schriftliche Anfrage Antwort - Bayerischer Landtag 

27.10.2010 - Tag ist die Ausgabe von frischem Obst an Gefangene in bayerischen Justizvollzugsanstalten nur in sehr beschrÃ¤nk tem Umfang, allenfalls ein ...
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Schriftliche Kleine Anfrage und Antwort des Senats 

des Abgeordneten Dr. Alexander Wolf (AfD) vom 01.06.17 und Antwort des Senats. Betr.: VerdrÃ¤ngung von Altmietern durch Anmietung von Wohnraum fÃ¼r Aus-.
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Schriftliche Kleine Anfrage und Antwort des Senats 

20.05.2015 - zei SA-SSâ€œ und â€žWir wollen keine Bullenschweineâ€œ sind bereits von der Bun- desprÃ¼fstelle ... â€žPolizei SA/SSâ€œ auf dem â€žSoundtrack zum Untergangâ€œ-Sampler werden zen- .... Bitte aufschlÃ¼sseln fÃ¼r die Jahre 2011 bis 2015. a.
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Schriftliche Kleine Anfrage und Antwort des Senats 

12.01.2010 - des Abgeordneten Dr. Joachim Bischoff (DIE LINKE) vom 06.01.10 und Antwort des Senats .... Robert-Koch-Stieg 008 bis 008. Lichtenauerweg ...
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Schriftliche Kleine Anfrage und Antwort des Senats 

11.02.2016 - Hinblick auf etwaige Unterlassungsdelikte. Die Taten werden dann im Rahmen der gesetzlichen MÃ¶glichkeiten durch die StrafverfolgungsbehÃ¶rden geahndet. Praktisch fÃ¼hrt dies jedoch zu Problemen, wenn die fÃ¼r die Inhalte verantwortliche
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Schriftliche Kleine Anfrage und Antwort des Senats 

20.05.2015 - Der Veranstalter des HAMBURGER HAFENGEBURTSTAGES ist die BehÃ¶r- de fÃ¼r Wirtschaft, Verkehr und Innovation (BWVI) der Stadt ...
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Schriftliche Kleine Anfrage und Antwort des Senats 

12.01.2010 - Hammer Hof 001 bis 040. Timmerloh 002 bis 004. HÃ¶genstraÃŸe 090 bis 114. Timmerloh 005 bis 015. Kanzlershof 004 bis 020. Timmerloh 006 ...
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Schriftliche Kleine Anfrage und Antwort des Senats 

08.09.2016 - rungs- und BaumaÃŸnahmen bei SportstÃ¤tten fallen unter die LÃ¤rm- schutzverordnung? Es gibt keine bundeseinheitlichen bindenden Regelungen zur Frage, bei welchen Ver- Ã¤nderungen einer Sportanlage â€“ die aufgrund ihrer Errichtung vor d
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Schriftliche Kleine Anfrage und Antwort des Senats 

18.07.2017 - wachung von Polizei- und FeuerwehreinsÃ¤tzen beschafft. ... wie hÃ¤ufig (bitte differenzieren nach Informationsgewinnung, Gefahren- .... Es wurden keine Drohnen durch die Polizei Hamburg vorgehalten oder eingesetzt. 15.
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Schriftliche Kleine Anfrage und Antwort des Senats - Linksfraktion ... 

19.07.2016 - Juli 2016 wurde in St. Pauli ein Polizeieinsatz im Rahmen der intensivierten BekÃ¤mpfung des. Drogenhandels in ... Die MP 5 kompakt wurde im Verlauf des Einsatzes auf keine Person ge- richtet. d. ... Bitte die entsprechen-.
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Schriftliche Kleine Anfrage und Antwort des Senats - Dr. Alexander Wolf 

09.05.2017 - Bitte hier auch auf die Informationen der Bezirksversammlung .... digkeit der Polizei berÃ¼hrt, sofern keine nachbarschaftliche Regelung ...
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Die schriftliche Bewerbung - 1 

Ackermannstraße 36. 22087 Hamburg ... Sie Schritt für Schritt vor und lernen Sie, wie Sie mit aussagekräftigen Bewerbungsunterlagen. Ihren Traumjob finden!
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Schriftliche Antwort 

vielen Dank fÃ¼r den Antrag der Fraktion GRÃœNE zum Thema Vereinbarkeit von Familie und Beruf. Das Angebot eines ausreichenden und bedarfsgerechten ...
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Schriftliche Fragen - Uwe Kekeritz 

23.07.2010 - Counterfeiting Trade Agreement) ausgespro- chen, und ist es nach Ansicht der ..... Erwerbstätige üben in Deutschland nach Auf- fassung der ...
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Schriftliche Kommunikation Aktivierungsanleitung 
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Schriftliche Stellungnahme - Deutscher Bundestag 

07.11.2016 - Schaffung einer angemessenen Altersvorsorge ist mit einem Betrag in dieser HÃ¶he nicht mÃ¶glich. Es besteht zudem die Gefahr, dass bei ...










 


[image: alt]





Schriftliche Stellungnahme - Deutscher Bundestag 

07.11.2016 - punkt ist die Empfehlung Nummer 8 in den â€žAb- schlieÃŸenden ...... das Verwaltungsgericht anrufen, ihre Rechte zu sichern und die Folgen von.
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Schriftliche Stellungnahme - Deutscher Bundestag 

23.02.2015 - Geschlecht deutlich Ã¼berreprÃ¤sentiert ist und aus deren Pool keine .... Gleichstellung sowie die individuelle Bereitschaft von Frauen, mehr ...
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Checkliste schriftliche Bewerbung. 

Bevor alles bei Ihrem potentiellen Arbeitgeber liegt, sollten Sie noch einmal alles grÃ¼ndlich prÃ¼fen. Sie wissen: Der erste Eindruck zÃ¤hlt! Es kommt auch auf.
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SCHRIFTLICHE ABSCHLUSSPRÃœFUNG 2011 ... 

d). Slim down to finish university e). Dangers of too much unhealthy food during films f). New trends in food industry. Edinburgh. Brighton. Cranwick. Chicago.
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Schriftliche Hausarbeit im Fach Katholische 

Hausarbeit handelt es sich um eine theoretisch untermauerte Darstellung innovativer didaktischer Praxis; der Schwerpunkt liegt dabei auf einer begrÃ¼ndeten ...
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